
ZÁKLADNÍ POJMY 
 
 
Stavební pozemek – je pozemek, jeho část nebo soubor pozemků, vymezený a určený k umístění 

stavby územním rozhodnutím anebo regulačním plánem 
 
Zastavěný stavební pozemek – pozemek evidovaný v katastru nemovitostí jako stavební parcela a 

další pozemkové parcely zpravidla pod společným oplocením, 
tvořící souvislý celek s obytnými a hospodářskými budovami 

 
Staveniště – místo, na kterém se provádí stavba nebo udržovací práce; zahrnuje stavební pozemek, 

popřípadě zastavěný stavební pozemek nebo jeho část anebo část stavby, popřípadě, 
v rozsahu vymezeném stavebním úřadem, též jiný pozemek nebo jeho část anebo část 
jiné stavby. 

 
Zastavěné území – území vymezené územním plánem nebo postupem podle tohoto zákona 
 
Zastavitelná plocha – plocha vymezená k zastavění v územním plánu nebo v zásadách územního 

rozvoje 
 
Nezastavěné území – pozemky nezahrnuté do zastavěného území nebo do zastavitelné plochy 
 
Stavba – stavbou se rozumí veškerá stavební díla, která vznikají stavební nebo montážní 

technologií, bez zřetele na jejich stavebně technické provedení, použité stavební 
výrobky, materiály a konstrukce, na účel využití a dobu trvání. Dočasná stavba je stavba, 
u které stavební úřad předem omezí dobu jejího trvání. Za stavbu se považuje také 
výrobek plnící funkci stavby. Stavba, která slouží reklamním účelům, je stavba pro 
reklamu. 

Pokud se v tomto zákoně používá pojmu stavba, rozumí se tím podle okolností i její část nebo 
změna dokončené stavby. 
 
Změna dokončené stavby je: 
a) nástavba, kterou se stavba zvyšuje 
b) přístavba, kterou se stavba půdorysně rozšiřuje a která je vzájemně provozně propojená 

s dosavadní stavbou 
c) stavební úprava, při které se zachovává vnější půdorysné i výškové ohraničení stavby; za 

stavební úpravu se považuje též zateplení pláště stavby 
 
Změna stavby před jejím dokončením – je změna v provádění stavby oproti jejímu povolení nebo 

dokumentaci stavby ověřené stavebním úřadem, nebo 
autorizovaným inspektorem. 

 
Zastavěná plocha pozemku – je součtem všech zastavěných ploch jednotlivých staveb.  
 
Zastavěnou plochou stavby – se rozumí plocha ohraničená pravoúhlými průměty vnějšího líce 

obvodových konstrukcí všech nadzemních i podzemních podlaží do 
vodorovné roviny. Plochy lodžií a arkýřů se započítávají. U objektů 
poloodkrytých (bez některých obvodových stěn) je zastavěná 
plocha vymezena obalovými čarami vedenými vnějšími líci 
svislých konstrukcí do vodorovné roviny. U zastřešených staveb 
nebo jejich částí bez obvodových svislých konstrukcí je zastavěná 
plocha vymezena pravoúhlým průmětem střešní konstrukce do 
vodorovné roviny. 

 



Údržba stavby – práce, jimiž se zabezpečuje její dobrý stavební stav tak, aby nedocházelo ke 
znehodnocení stavby a co nejvíce se prodloužila její uživatelnost. 

 
Terénní úpravy – zemní práce a změny terénu, jimiž se podstatně mění vzhled prostředí nebo 

odtokové poměry, těžební a jim podobné a s nimi související práce, nejedná-li 
se o hornickou činnost nebo činnost prováděnou hornickým způsobem, např. 
skladovací a odstavné plochy, násypy, zavážky, úpravy pozemků pro zřízení 
hřišť a sportovišť, těžební práce na povrchu. 

 
Zařízení – informační a reklamní panel, tabule, deska či jiná konstrukce a technické zařízení, 

pokud jde o stavbu podle § 2 odst. 3. V pochybnostech, zda se jedná o stavbu nebo 
zařízení, je určující stanovisko stavebního úřadu. Zařízení o celkové ploše větší než 
8m2 se považuje za stavbu pro reklamu. 

 
Stavební podnikatel – osoba oprávněná k provádění stavebních nebo montážních prací jako 

předmětu své činnosti podle zvláštních právních předpisů (živnostenský 
zákon). 

 
Stavební dozor – odborný dozor nad prováděním stavby svépomocí vykonávaný osobou, která má 

vysokoškolské vzdělání stavebního nebo architektonického směru nebo střední 
vzdělání stavebního směru s maturitní zkouškou a alespoň 3 roky praxe při 
provádění staveb. 

 
Stavebník – osoba, která pro sebe žádá vydání stavebního povolení nebo ohlašuje provedení 

stavby, terénní úpravy nebo zařízení, jakož i její právní nástupce, a dále osoba, která 
stavbu, terénní úpravu nebo zařízení provádí, pokud nejde o stavebního podnikatele 
realizujícího stavbu v rámci své podnikatelské činnosti; stavebníkem se rozumí též 
investor a objednatel stavby. 

 
Stavební záměr – pod tímto pojmem se ve stavebním zákoně rozumí podle okolností stavba, 

změna stavby, terénní úprava, zařízení nebo údržba. 
 
Dopravní infrastruktura – např. stavby pozemních komunikací, drah, vodních cest, letišť a s nimi 

souvisejících zařízení. 
 
Technická infrastruktura – vedení a stavby a stavby s nimi provozně související zařízení 

technického vybavení, např. vodovody, vodojemy, kanalizace, 
čistírny odpadních vod, stavby ke snižování ohrožení území živelními 
nebo jinými pohromami, stavby a zařízení pro nakládání s odpady, 
trafostanice, energetické vedení, komunikační vedení veřejné 
komunikační sítě a elektronické komunikační zařízení veřejné 
komunikační sítě, produktovody. 

 
Obecné požadavky na výstavbu – obecné požadavky na využívání území a technické požadavky 

na stavby stanovené prováděcími právními předpisy a dále 
obecné technické požadavky zabezpečující užívání staveb 
osobami pokročilého věku, těhotnými ženami, osobami 
doprovázejícími dítě v kočárku, dítě do 3 let, popřípadě 
osobami s mentálním postižením  nebo osobami s omezenou 
schopností pohybu a orientace stanovené prováděcím právním 
předpisem („bezbariérové užívání“) 
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